

# GERMINAL

AÑO I.—NÚM. 34.

DIARIO REPUBLICANO

CARTAGENA VIERNES 7 ABRIL 1905

Suscripción

Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un mes, UNA peseta.—Murcia y resto de España: Un año, QUINCE.—Trimestre, CINCO pesetas.

Número suelto 5 céntimos

25 Ejemplares 75 céntimos

Redacción y Administración: Calle de San Diego, núm. 50

Publicidad

General 20 céntimos línea.—Anuncios especiales esquelas, etc., precios convencionales.

Teléfono núm. 70.

Toda la correspondencia al Director-Gerente.

No se devuelven los originales.

## LA VIRGEN DEL PILAR

Hará unos cuantos meses que Alfredo Calderón, el maestro del periodismo, fustigó el histerismo religioso de las linajudas damas Españolas, en un brillante artículo titulado «La Virgen del Pilar dice...» y a raíz de circular por nuestro pueblo la vanidosa idea de regalar a la virgen del Pilar una costisísima corona.

La idea aquella se ha convalidado en realidad amarga.

La virgen del Pilar tiene ya su corona, que no es cerúlea ni aureolada de estrellas, sino de oro nuevo, con más de 10.000 piedras preciosas, engarzadas en delicada labor de orfebre...

Todas las riquillas españolas, ricas por que tienen más de diez mil duros, las insignificantes señoras de la burguesía nacional, han celebrado hoy en su alma creyente un fasto místico...

Leed, pobres mugeres que llevais en la vida una corona de martirio; leed, tristes muchachas que llevais en la frente joven vuestra diadema de nostalgia y de pena; leed, todas vosotras, madres de los hombres, las que os habéis ofrendado en el culto de la tierra, las benditas entre todos los hijos, que alegran la vida, las santas del amor que una religión de almas muertas ha olvidado:

«La corona para la Virgen del Pilar ha sido construida en los talleres de Ansorena y montada en oro y plata, entrando en su composición brillantes, perlas, esmeraldas, rubíes, rosas y zafiros en número de cerca de 10.000 piedras.

«Su valor es próximamente 500.000 pesetas.

En la ejecución de dicha corona y la del Niño Jesús se han invertido 41 días por 35 oficiales de taller, grabadores y pulidores, tiempo inverosímil dada la magnitud de la obra.

«La han visto SS. MM. y AA. y han quedado encantadas de ella.

Ahora se construye por la misma casa de Ansorena la segunda parte de la corona, ó sea la aureola ó rayos de oro, en que tiene aplicación todo el resto de pedería, granatas, amatistas, topacios, medias perlas, corales, etc., que, como el oro de la aureola, proceden de los donativos recogidos.

Se procura á todo trance que la labor esté terminada para la fecha de la coronación.

El clericalismo gasta quinientas mil pesetas en otorgar una corona rutilante á la virgen de la biblia mientras las madres andaluzas perecen en el abandono y la miseria; la España negra desfilara su oro en adornar de magestad y de opulencia las efigies de los altares vacíos, mientras en los talleres, en las fábricas, en las minas, y en los muelles, las jóvenes españolas explotadas como bestias, degradadas inicuamente van cayendo en el arroyo, en el lupanar, ó en el agotamiento perdida la fragancia de sus años adolescentes, aumenta en los labios la canción juvenil de la Esperanza, aquella que recuerda Poe con el trahuco estribillo: ¡nunca, nunca más!

Las enseñanzas que de estos sucesos se desprenden son demasiado desesperantes. Debíáramos reírnos de esta estupidez religiosa que consagra las últimas energías de su dogma desgarrado á la adoración de estas virgencitas de misal; debíáramos tener una tenue y vaga ironía para este culto que se aleja del corazón de las muchedumbres, mutilados sus templos, el altar caído, el ara desierta y el viento de tempestad.

Pero no. Frente á la realidad de una burguesía católica, entregada al poder del vaticano, y un pueblo andrajoso, hambiento, la pluma siente más las rebeldías de Gorki que la del maestro de la ironía francesa.

Gorki ha dicho: el pueblo arrastrará un día en su oleaje inmenso á ese fantasma de la tierra que se llama rey, y á ese otro fantasma del cielo que se llama Dios.»

Esse día, crepúsculo los dioses, las coronas de las virgenes del cielo ceñi-

rán las sienas de las ingénuas, de las adorables virgenes de la tierra...

De la conciencia humana, redimida y angustiada, habrán huído las brutales pesadillas que poblaron una larga noche de fantasmas blancos, de sombras negras...

## POR EL MUNDO

### NOTAS DEL EXTRANJERO

#### Lo que la guerra cuesta á Rusia en hombres y dinero.

Todo cuanto actualmente se habla en Rusia de la guerra es acariciando la esperanza de una paz inmediata. Hasta los periódicos, que hasta hace poco han conservado una actitud que se ha calificado de «patriotismo de taberna», comienzan á usar el lenguaje de la razón. Todos, en fin, estiman que la guerra ha durado ya demasiado y que ha llegado la hora de suspender los gastos. He aquí el balance, tomado de los datos oficiales, de lo que vienen costando los catorce meses de guerra con el Japón, en muertos, heridos y prisioneros:

En el río Chacho.	45.000
Port-Arthur y Ikin-Theu.	45.000
Liao-Yang.	25.000
Hai-Chang.	15.000
Vafan gú.	4.000
En los desfiladeros.	2.600
Tareutchen.	2.400
Semontegen.	1.900
Ta-Chi-Tohau.	709
Sichian.	360
Gaidju.	247
En combates navales y escaramuzas.	9.000
Sandepau.	10.000
Total.	162.000

En Mukden, los muertos, heridos y prisioneros han sido 175.000. Evacuados por enfermedad del teatro de la guerra hasta primero de Enero, unos 7.000 que con los 7.000 anteriores hacen un total general de 14.000.

Esto hace que Linievich no disponga actualmente de más de 300.000 hombres.

He aquí ahora las pérdidas materiales en rublos:

Línea de Manchuria.	253.000.000
Defensa de la línea y manutención.	46.000.000
Estragos causados por los Boxérs.	70.000.000
Construcción de la villa y puerto de Datny.	20.000.000
Organización del servicio marítimo accesible á los extremos de la línea.	11.000.000
Port-Arthur, sus fuertes, su puerto y sus defensas.	500.000.000
Total.	900.000.000

Gastos de guerra, empréstitos extranjeros. 570.000.000. Obligaciones del Estado. 150.000.000. 1.487 cañones perdidos. 10.000.000. Buques mercantes confiscados. 10.000.000. Escuadra perdida. 160.000.000. Total. 900.000.000.

La guerra cuesta pues, con el último empréstito interior de 200 millones de rublos, una suma de 200 mil millones de rublos, ó sean unos 5.200 millones de pesetas. Y todo esto para qué? Para que en estos momentos más de 5.000 rusos heridos en Karabine mueran semanalmente; la mayoría por falta de asistencia médica.

Por eso en Rusia todo el mundo dice que es imposible la continuación de tan horroroso estado de cosas, deseándose la paz en el más corto plazo.

#### La esclavitud como dogma social y religioso.

Los artículos de Stuart Merrill sobre la Cuestión negra en los Estados Unidos, ofrecen ocasión para recordar el acuerdo notable de los hombres políticos, de los grandes propietarios y del clero del Sur, en el momento de la guerra de Separación.

Hamond, gobernador de la Carolina del Sur, proclamaba la esclavitud como siendo una institución humana y moral, fuente de los más grandes beneficios políticos y sociales.

derecho de propagarlo y de hacer que tome raíz allí donde la naturaleza y la Providencia permitan su desarrollo. Nadie puede negar que la población del Norte no sea casi sin excepción opuesta á la esclavitud. Nosotros, á quienes Dios ha elegido como defensores de la esclavitud, todo lo haremos por su desarrollo. En este momento la posición del Sur es verdaderamente sublime... Si Dios le concede la gracia de comprender su misión, nuestra región se salvará á la vez que se salva la América y el mundo entero.

Este elocvente discurso fue pronunciado por un ministro presbiteriano, pero todas las Iglesias estaban conformes con él. Por donde se ve que la esclavitud como todos los males que le son inherentes han torcido siempre sus más acérrimos defensores en los representantes de todas las religiones y de todos los dioses.

#### Nota final.

Calinez llama á su criada y le dice: —Porqué no vino V. cuando la llamé? —Porque no he oído el timbre. —Bueno. Cuando no lo oiga, avisemelo en seguida... á fin de que yo toque con más fuerza.

### MINUTA

El pesimismo revolucionario presenta la vida económica como el teatro en que domina ciego interés; entre los varios elementos de la producción la guerra es inevitable; siempre ha de haber explotadores y explotados; no cabiendo todos en el banquete de la vida, los débiles deben morir; y como en esta esfera es casi imposible la resignación, porque en ella el mal es el hambre, la inanición y la muerte, el individuo está condenado á luchar sin tregua ni descanso por el pedazo de pan que ha de prolongar su existencia. Puede creerse que el ilustre Bastiat fué demasiado optimista al trazar las armonías económicas en el precioso libro que todos conocéis; y que la escuela que tiene el honor de contarse entre sus adeptos, fué demasiado á la acción del tiempo la solución de problemas á que debe procurar poner término, tan breve como sea posible, la energía individual, la de la sociedad y aún la del Estado; pero la verdad es que la contemplación de las leyes económicas en el pensamiento, su comprobación en la vida práctica y la observación atenta de la historia demuestran lo infundado de las afirmaciones del pesimismo. En ninguna esfera de la vida se muestra tan patente como en ésta la ley de la solidaridad, que hace del mundo entero como un inmenso mercado, y éste sería imposible si la lucha y la guerra imperaran en ella; la riqueza crece y aumenta de una manera prodigiosa; su distribución, aunque no sea siempre la debida, no es seguramente más inequitativa que lo era en pasados tiempos; y en medio de estos encontrados intereses de clase y de las opuestas preocupaciones de escuela y de partido, se encuentran y observan, en el orden de los hechos y en el de las ideas, indicios y señales de que el pavoroso problema social ha de alcanzar solución en el seno de la paz y no por la fuerza y la violencia, como augura el pesimismo, principalmente si se consigue que cada día los principios morales penetren y vivifiquen más y más la vida económica.

#### AZCARATE.

### Las Cortes y el Gobierno

Continúan cerrados á piedra y lodo el Senado y el Congreso. Nada hay que justifique esta clausura tan larga y, apesar de sus promesas, el Gobierno sigue haciendo y deshaciendo desde los despachos de los ministerios, cuanto se le antoja, como si los representantes de la nación no sirvieran para nada.

Se dijo que en la última decena de Marzo se abrirían las Cortes, ha pasado este fecha y efectivamente el Congreso y Senado continúan como antes; se habla de abrirlos en la primera quincena de abril y tal cosa no se realizará porque los viajes del Rey á Levante y al Extranjero lo impedirán seguramente.

Villaverde luce su apostura y gallardía de Tenorio apoplético, quedan sin resolver problemas tan graves como el de las subsistencias y el del hambre de los campesinos andaluces. Nada importa que las naciones extranjeras se preocupen con gran interés de cuestión tan palpitante como el problema marroquí, nuestro gobierno se muestra indiferente en la cuestión y los derechos de España se verán hollados y pisoteados por culpa del gran defecto de todos los políticos monárquicos; la falta de previsión.

Se habla de construir una escuadra, de reformar la enseñanza y parece que se tenga miedo de presentar esos proyectos á las Cortes. Ocurren dos crisis en la política y pasan los días sin que nadie dé cuenta á la nación de las causas que las motivaron y como y porque se solucionaron de ese modo y no de otro, nada se sabe en la política española, todo se hace á espaldas del Parlamento burlando ignominiosamente la ley y la Constitución.

Que diferencia entre las Cortes españolas y las Cortes francesas! Mientras unas permanecen cerradas la mayor parte del año, las otras laboran sin descanso y con independencia de los gobiernos proporcionando la felicidad á su país, mientras aquí solo se abren para defender á Nozalea y su gréy, allá se trabaja sin cesar y con fe contra el clericalismo hasta llegar á la completa separación de la Iglesia y el Estado, mientras aquí se da el caso que pasa el periodo legislativo sin fijar las fuerzas de mar y tierra, allá se preocupan con interés de la situación aflictiva en que se encuentra la clase proletaria por causa de los extravíos del capital.

Pero aquí la Corte se divierte, realiza viajes de placer, organiza maniobras, ordena simulacros de guerra, el cacique está contento y la solana satisfecha. Y con esto basta; ¡qué tiene que ver que se mueran por las calles de Andalucía los campesinos, que los artículos de primera necesidad se encarezcan, que nuestros valores estén en baja, que el comercio se arruine, la industria se muera y la agricultura peligre por falta de agua, si la alegría reina en el palacio de Oriente, y Villaverde está orgulloso de su trabajo y si el García Aliz no puede ya con sus tareas tan arduas y difíciles!

Ante la perspectiva que ofrece España con sus múltiples problemas sin resolver y la actitud del Gobierno de temor á presentarse en las Cortes; bien se puede pedir que las disuelvan de una vez y entonces que gobiernen á lo monterilla rural, ya que el pueblo español no tuvo la energía suficiente para enseñar la ley á esos grandes lacayos de la monarquía que ocupan el gobierno.

### MURCIA AL DIA

Política local.—Tristeza conservadora y alegría liberal.—Las fiestas.

Las últimas noticias de la huelga de los estudiantes, han producido entre los elementos conservadores de esta, manifiesto disgusto, dada la actitud soberbia é intransigente del ministro de Instrucción pública señor Lacierva.

Es natural que así ocurra; los conservadores, fiando todo el prestigio y popularidad, no á la opinión pública, sino á la autoridad del jefe político, piensan y no andan desencaminados, que al salir este del gobierno y con él los demás ministros arrastrados por las intransigencias y petulancias arrogancias del ministro de Instrucción, piensan, repetimos que serán anuladas, que han de verse en situación difícilísima, pues combatidos por los liberales, ningún proyecto, ninguna iniciativa, nada en fin de lo que pueda ser objeto de proposiciones por ellos presentadas; habrán de pasar en el municipio, contando como cuenta el partido liberal con una mayoría é estando desprovistos los conservadores de protección y apoyo en las altas esferas, pues en el supuesto de que en una crisis total continuaran los conservadores en el poder, con la presidencia del Sr. Dato, no es fácil, ni presumible que los amigos del Sr. Lacierva puedan conseguir lo que hasta aquí

contando con el jefe ministro, no han conseguido.

Los liberales en cambio, andan muy animados, pues consideran próxima su entrada en el poder, y con ansias de hacer mucho de lo que Murcia reclama como urgente, así lo pregonan en círculos y en todas partes.

Creemos sinceramente en los ofrecimientos de los liberales, pero no atreveríamos á aconsejarles algo de lo que pueden y deben hacer, contando con una mayoría como cuenta.

La higiene abandonada en absoluto, el ornato público despreciado, y la administración municipal luchando con enorme dificultades, reclaman el apollo decidido de los concejales que anuncian sus campañas y proyectos en pró de estos importantes problemas, no deben dejarlo para el poder, es urgente y deben con las fuerzas que dan el apollo de la opinión, más la mayoría, emprender con fe y decisión el camino, sin pensar que no son ellos los directores de la política, pues por encima de todo está el bien del pueblo y los deberes del cargo.

El programa de las fiestas de Abril ya está ultimado y con seguridad puede augurarse un gran éxito para las fiestas.

Creemos que aun ha podido hacerse más, pero á fuer de imparciales y justos tributamos nuestro aplauso en este asunto al Sr. Peña, pues á gestión personal suya casi, se debe todo.

Muchos serán los forasteros que acudan á nuestra hermosa ciudad para ver todo lo que en ella hay digno de verse y admirarse.

GERMINAL.

6 Abril 1905.

### FEMENINAS

Con la llegada de los días floridos de la primavera, en los talleres de las modistas ha aumentado el trabajo considerablemente, no dándose punto de reposo á producir, con sus dedos de hadas, verdaderas maravillas de muselina, gasa, velo y liberty, que son los géneros preferidos para armonizar política y vaporosamente con las dulzuras de la estación. Dentro de pocos días todo el bello sexo comenzará á lucir sus ideales vestidos con los que tanto gana la hermostura y delicadeza femeninas, que parecen estar hechas para de continuo ser acariciadas por las suavidades de las sedas, blondas, encajes y terciopelos.

Pero ¿quién piensa ahora en el pesado y caliente terciopelo? La naturaleza sonríe; el sol calienta; las mariposas juguetean; las flores lanzan sus perfumes y abren sus pétalos... Decididamente, hay que guardar los vestidos de invierno y hacerse una toilette, por ejemplo como las que representan las siguientes figurines.



Como se ve es sencillísimo, consistiendo en una blusa completamente fruncida de arriba á abajo, sujeta al talle por un cinturón drapado de terciopelo color pensamiento, cerrado por delante con lazos del color del cuerpo. Este lleva descote en punta rodeado de un galón pensamiento, recubierto con rameado de encaje festoneado de sedas de colores. El lado que esmalta el lado izquierdo hace juego con los del cinturón. Por debajo de éste, continúa postizo, el faldón largo sobre la falda. Manga globo sujeta al codo por un puño de terciopelo.



Nuestro segundo modelo es una variante del anterior. Se hace de crepón de seda color rosa. El talle va encerrado en un alto cinturón cosido de muselina verde, drapada y acabando por delante en punta. El cuello va descotado en cuadrado, formando el descote un galón de igual clase y color que el cinturón, bordado en plata y seda de colores claros, esmaltado en los ángulos con dos choux de seda rosa. La manga ahuecada hasta el codo continúa en un puño muy ajustado, que termina en un galón análogo que circunda el descote, ostentando iguales bordados que aquél.

Ambos modelos, de gran novedad, confirman la creencia general de que por muchas vueltas que dé S. M. la Moda para buscar caprichos, novedades y fantasías originales, guarda siempre una preferente atención para la práctica, bella, útil é incomparable blusa, á la que la mujer debe gratitud eterna.

TRINI.

(Prohibida la reproducción.)

### INTERESES REGIONALES

El cultivo del algodón en Murcia.—Arte fabril en Janna de Alcoy.—Cámaras de compensación.

Una nueva fuente de riqueza parece abrirse la provincia de Murcia, al menos según los experimentos allí realizados y los datos de observación, obtenidos por el inteligente ingeniero D. Adolfo Virgili, el cultivo del algodón en Murcia presenta, caracteres de viabilidad.

He aquí algunos datos publicados por dicho ingeniero en una revista agrícola de Caravaca:

«Han llegado á obtenerse cápsulas maritimas cuyas vejigas han sido recogidas para formar muestras de la fibra recolectada, si bien la mayoría de los frutos se han quedado sin abrir por efecto del poco calor y la excesiva humedad atmosférica en los días de mes de Noviembre y siguientes. Si la siembra en vez de verificarse á mediados y últimos de Mayo se hiciese en los últimos días de Marzo ó primeros de Abril, es seguro que los frutos tendrían tiempo de madurar y abrir en mucho mayor número que en los ensayos citados.

El aspecto económico de la cuestión, ó sean las condiciones en que el cultivo sería remunerador, es lo que no hemos podido determinar, porque además de depender del precio á que pueden pagarse la fibra y la simiente, según la aplicación industrial de que sean susceptibles, hemos tropezado con un gravísimo inconveniente, con el cual no contamos, y es la aparición de una larva que ataca con grandísima intensidad las flores y las cápsulas causando muchísimo daño en unas y otras, pero especialmente en las cápsulas de la variedad Upland.

Sin embargo, no obstante las pérdidas ocasionadas por la larva supradicha el autor de este notable estudio agrónomo coincide en necesidad de hacer un nuevo

ensayo de este producto sobre todo en las tierras cuya renta no sea elevada especialmente en aquellas de naturaleza salitrosa pues según parece en estas tierras es donde la plantación pudiera explotarse económicamente.

Los del gremio del arte fibril en lanas, de Alcoy, han celebrado una importante reunión en aquella ciudad para tratar de los siguientes asuntos:

- 1.º Dar lectura a los comunicados de conformidad de cada Sección.
2.º Es conveniente la unión de la manufactura en lana? En caso afirmativo, modo de llevarlo a la práctica.
3.º Nombrar una Comisión para redactar el Reglamento.

Parece ser que la asamblea ha reyesido bastante unanimidad y transcendencia en virtud de la orden del día puesta a discusión y a aprobación.

En uno de los últimos Consejos de ministros celebrados, se ha aprobado un proyecto del ministro de Hacienda, señor García Alix, para la creación de Cámaras de compensación que, aunque en principio habrán de instalarse en Madrid y Barcelona, el proyecto alcanzará a las plazas cuya importancia establecerá estas instituciones mercantiles.

Como quiera que Cartagena y Murcia son plazas mercantiles de algún auge, sobre todo la primera, no dudamos en dar a conocer la simplificación de este decreto.

El objeto de estas Cámaras de compensación es permitir a los Bancos, Sociedades y comerciantes, liquidar diariamente por vía de compensación todos los efectos de comercio que tengan en su Cartera el día de la liquidación.

Las Cámaras se compondrán de socios fundadores (las instituciones de crédito domiciliadas donde se establezcan las Cámaras) y de socios de número (los comerciantes que lo soliciten) sin otras condiciones que la inscripción en el registro mercantil.

La dirección corresponde a los Consejeros de administración formados por cinco miembros, uno de ellos presidente nombrado por el Gobierno entre los directores gerentes o consejeros de dichas Sociedades. Las funciones del Consejo serán gratuitas. El Consejo elegirá un funcionario de uno de los Bancos asociados para presidir las operaciones diarias, y formará el reglamento que será aprobado por el Gobierno.

DE LA UNIÓN

LOS CONSUMOS

Si alguna vez se pudiera justificar el conocido refrán de que a «perro flaco todas son pulgas» es en la ocasión presente, refiriéndose a nuestro pueblo.

Hoy, que la miseria y el hambre estendiéndose por los ámbitos de nuestra región, en otros tiempos tan próspero y floreciente, necesita de administradores económicos, dispuestos a labrar ruda batalla por defender los intereses populares, es cuando parece, á juzgar por los hechos, que se encuentran más fáciles para hacer concesiones y crear arbitrios que vengán a concluir de una vez con este castigado vecindario.

Como recordarán nuestros lectores, el pasado año se le hizo una bonificación ó rebaja á la empresa de consumos, importante de cuarenta mil pesetas, fundándose en la mala situación porque atravesaba nuestra población, lo que daba lugar á suponer que se recordaba poco.

Aun recordamos las razones que le aducían para facilitarle la rebaja, por los mismos que están al frente de la administración popular si no se accede—decían—á lo que piden, podrían rescindir el contrato y habría que hacer esa cobranza por administración, y ya sabemos todos lo poco que rinden los consumos por ese sistema. Además tendrá que enredarse el Ayuntamiento en pleito con la Empresa por la fianza; de manera que siempre salimos ganando si le concedemos ocho mil duros de rebaja.

Tales razonamientos debieron parecerles de perlas á la Empresa, pues ahora ha vuelto á la carga, reclamando una rebaja igual para cada año que dure el arriendo.

Cualquiera creería que el Ayuntamiento, en justa defensa de sus intereses, ha puesto reparos á la nueva petición. Nada más lejos que eso; pues aquí somos muy juiciosos y antes que consentir la rescisión del contrato y exponernos á un pleito, creemos más prudente seguir alojando cuerda; pues se trata de una Empresa mucho más respetable para los ojos que el pueblo, cuya administración está en sus manos.

De aquí que mientras se le rebaja el tipo de la subasta al contratista se crean nuevos tributos, con los que indudablemente podrán resarcirse las arcas municipales de la cantidad que tan fácilmente se le ha regalado á la Empresa de consumos.

Cierto que también nuestro pueblo anda ya con el agua á las narices y reclama con angustia que le alivien de la enorme carga que le asfixia; pero cualquiera hace caso de los pueblos que como el nuestro pide gollerías.

No quedan reducidas á estas las concesiones hechas y por hacer á esa Empresa. Según parece, esta reclama de nuestro Municipio la cantidad de ciento cincuenta mil pesetas anuales en concepto de indemnización por la rebaja de las harinas. Persona que nos merece crédito y que se juzga bien enterada, nos manifiesta que en los buenos tiempos la recaudación de harinas alcanzaba aquí la suma de catorce ó quince mil duros; y si esto es cierto, lógico es pensar que ahora á causa de lo mucho que ha disminuido nuestra población, ese ingreso debe ser mucho menor que entonces.

Pero cosa rara; se acuerda, esa Empresa de alegar los daños que sufre por la falta de consumo para pedir la rebaja de cuarenta mil pesetas anuales y óyida el decrecimiento de población para pedir indemnización por la baja de harinas. Desde luego parece que hay corrientes para ceder á esa petición, sino en todo, por lo menos en una parte bastante crecida, añadiendo razonamientos de tanto pero como aquellas á que antes nos referíamos.

Hay que convenirse de que los que están al frente de los negocios públicos quieren mucho á este pueblo y se desviven por defender los intereses que les están encomendados; pero si hubiese alguno que lo dudase, ahí están los hechos que no dejan lugar á duda de ningún género.

LA MAESTRANZA DEL ARSENAL

Conflicto en Puerta

Como sino fuesen suficientes las continuas desgracias que nos acriban, surge repentinamente otro conflicto que puede acarrear nos funestas consecuencias.

Por falta de consignación en el presupuesto de Marina, están á punto de ser despedidos parte de la maestranza de este Arsenal. Se nos dice que es probable que la próxima semana quede reducida á cuatro días laborables, dejando de percibir el obrero la mitad de su haber.

Hemos procurado inquirir la certeza de tan deplorable determinación, y se nos dice que obedece á las causas anteriormente expuestas, pues en la actualidad la totalidad de la maestranza está asignada á los trabajos del cruceiro «Cataluña» para cuyas obras tiene asignado el gobierno una cantidad muy exigua.

No vamos á describir con colores fatidicos los resultados que pudieran originar á la población el cumplimiento de esa orden ó rumor; pero sí esperamos que el Sr. Comandante general del Arsenal D. Víctor Concas, empleará toda su influencia con el gobierno para conjurar á tiempo el peligro que amenaza á nuestra sufrida y laboriosa maestranza.

DE LA REGIÓN

(INFORMACIÓN POSTAL AL DIA.)

Diario de Almería

Sr. Director de GERMINAL. Cartagena.

Ya se habían calmado un tanto los ánimos, con la destitución del señor Matienzo, cuando ha venido á turbar la tranquilidad del vecindario, el nuevo nombramiento de alcalde, á favor de D. Rogelio Pérez García, de funesta recordación en los anales de la revuelta política almeriense.

El Sr. Pérez García, que abandonando nuestro campo, se lanzó de lleno á la política monárquica, con todas sus fatales consecuencias; dejó una profunda huella de escándalo y de corrupción, á su paso por la alcaldía, cuando en mal hora para el pueblo almeriense, escaló la presidencia del municipio. Sus hazañas en aquella funesta etapa...

pa, movieron tal escándalo, que la prensa y la opinión justamente alarmadísima, intentaron ejercer la acción popular, para exigirle las responsabilidades en que había incurrido, por su espantosa inmoralidad al regir los destinos del pueblo que quedaron muy mal parados en aquella ocasión, y que en la hora presente lleva visos de hacer la segunda edición corregida y aumentada, si á tiempo no lo impide el pueblo.

El Circulo Mercantil, la Cámara de Comercio, la Liga de Contribuyentes, el Circulo Republicano, y demás centros de importancia de la capital, así como la Federación local de Societades obreras, proyectan un mitin-monstruo, para protestar del expresado nombramiento.

Como se vé, el desbarajuste ha arraigado ya de tal modo en esta tierra, que nos sería ya la vida imposible sin un escandalito diario, que nos quite el aburrimiento!

La Comisión nombrada, para emitir informe en el asunto Lebrón lo ha hecho ya, pidiendo la nulidad del contrato y pasando el tanto de culpa á los tribunales, para que se exija la responsabilidad en que hubiesen incurrido los autores de este hecho.

Ha levantado una polvareda enorme, la denuncia publicada por «El Radical» referente á la subasta de las célebres canteras de Macael. En vista del robo tan descarado que se pretendía ejecutar, parece que se anulará la subasta, renunciando los vivos que la habían preparado, á la mano de doña Leonor.

Ha fallecido el diario monárquico «El Regional» órgano de los Muñozes. ¡Señal de la tierra leve!

CORRESPONSAL

5 Abril 1905.

Desde Lorca

Sr. Director de GERMINAL.

Nos encontramos en la hora presente, á las puertas de un conflicto enorme, no sabemos si originado por el afán de lucro de algunos, ó por ignorancia; de todos modos los daños causados á la población y vega, son considerables.

Hace poco tiempo, la Dirección del Pantano de Puente, só pretexto de hacer unos trabajos, dejó en seco el vaso, arrojando las aguas que contenía en cantidad suficiente, y que ahora son tan necesarias. En tiempo no muy lejano, ocurrió una cosa parecida, que valió muchísimo dinero á la Empresa del Pantano.

¿No hay derecho á creer que ahora pasa lo mismo?

Tan acostumbrados estamos á ver como se hacen muchas fortunas, con grave perjuicio del pueblo, de cuyas miserias y lágrimas salen á veces esos grandes caudales; y por esta poderosa razón, no dudamos un momento en creer que ahora se trata de un negocio escandaloso y que perjudica grandemente los intereses del pueblo.

Por esta causa, encuéntrese nuestro campo invadido por la más espantosa miseria; lo que antes prometía ser una esperanza futura del labrador, hase convertido por obra y gracia de la maldad humana, en términos ardorosos que rabian de sed; árboles que se endurecen y retuercen por falta de agua; manchas amarillas que pregonan la miseria del país.

CORRESPONSAL

Aviso importante

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera, se sirvan remitir á la mayor brevedad á nombre del Director-Gerente de GERMINAL el importe de sus suscripciones, bien sea en libranzas de la Prensa ó letras de fácil cobro.

—El mismo ruego hacemos á los paqueteros para que envíen la liquidación de sus cuentas hasta el 31 del pasado.

MATERIAL PARA MINAS Y OBRAS PÚBLICAS

GABRIEL PÉREZ LURBE 12, CASTELLÓN, 12

Notas mineras

Compañía de Águilas.—Según la «Revista Miniere Metallurgique et Industriale», ha circulado ya la convocatoria para la Junta general que ha de celebrarse el día 8 de este mes.

El Consejo de Administración piensa proponer á la Asamblea el reparto, por el ejercicio de 1904, de un dividendo bruto de cinco francos por acción, ó sea al redor de 420 francos, netos; afectando el saldo de los beneficios á la amortización de una parte de los bonos que quedan en circulación.

Hay que contar, no obstante, con que la Asamblea no prefiere emplear todos los fondos disponibles á la reducción de la deuda social.

Esta última solución que, muy en breve, pondría á la Sociedad al abrigo de sus compromisos, parece tomar cuerpo entre un importante grupo de accionistas.

Desague del Beal.—El día 30 del pasado, celebró junta general el Sindicato para el Desague de las minas del Llano del Beal.

Estaban representadas 58 minas de las 106 sindicadas. Presidió el acto D. Samuel Bas, y actuaron de Secretarios don José Braquehais y D. Francisco Clemente.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior, y se dió lectura á la memoria reglamentaria del pasado año.

Fueron reelegidos los revisores señores, Tealón, Doggio y Blanca, con los suplentes, señores, Clemente, Ruiz Barcelo y Braquehais, que renunciaron sus dietas.

Las ingenieros dieron cuenta de sus gestiones, anunciando que sólo esperan la última remesa de maquinaria para proceder al montaje de la misma, dándose por terminada la sesión.

Publicaciones mineras.—Hemos recibido la interesante Memoria historial reglamentaria, que el Sindicato del desague de Sierra Almagrera, presentó á la Junta general ordinaria de mineros convocada para el 27 de Marzo de 1905, y que nuestro apreciable colega «El Minero de Almagrera» ha tenido la amabilidad de enviarnos.

El número 3 de la Revista minera titulada, «Aguilas Minero y Comercial» correspondiente al día 2 de este mes, ha llegado á nuestra redacción y contiene trabajos estimables.

Dirige esta importante Revista D. José María Buck.

Gustosos establecemos el cambio.

Hemos recibido la visita que agradecemos de la «Gaceta Minera de España», revista decenal ilustrada que se edita en Barcelona y contiene importantes trabajos.

La Unión

Protesta

Nos ha visitado una comisión de propietarios y administradores de fincas de este término municipal, para manifestarnos que se hallan dispuestos á presentarse en la Recaudación de Contribuciones de esta ciudad, cuando se abra el plazo voluntario para el pago del próximo trimestre, acompañados de un notario, con objeto de que se levante un acta en la que se haga constar que no pagan la contribución por las malas condiciones en que vienen los recibos, en los cuales no se llenan las casillas correspondientes á la designación y número de la finca sobre que gravita el impuesto.

Adoptan esta determinación porque es un verdadero galimatías el que reina en esa materia, siendo infinitas las fincas de las que se hacen recibos duplicados, sin que haya razón divina ni humana que convenza al recaudador de lo injusto que es cobrar dos veces por una sola finca, y únicamente queda el camino de pagar y luego hacer la oportuna reclamación, pero todos ellos saben que esas reclamaciones se resuelven en nuestro país tarde, mal ó nunca, y antes que exponerse á la pérdida del importe de los recibos duplicados, prefieren adoptar la actitud que dejamos manifestada.

Enlace

Mañana sábado contraerán los lazos matrimoniales la bella y simpática señorita Ana López y nuestro buen amigo don Adolfo Vivanco, hermano de nuestro estimado suscriptor don Julio.

Reciba por adelantado nuestra enhorabuena la enamorada pareja.

Petición de mano

Ayer fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita Pepita Mancebo Martínez, para nuestro buen amigo el oficial del Registro civil don Miguel López Cervera.

Según nuestros informes la boda tendrá lugar en la primera quincena del próximo Mayo. Nuestra enhorabuena por adelantado.

Hospital

Ayer ingresó en este benéfico establecimiento el obrero Antonio Noguera Albaladejo, de 35 años, natural del Algar y vecino de La Unión, el que padece una contusión en la columna vertebral, ocasionada en los trabajos de la mina «Libania» por desprendimiento de terreno.

Mejorado

Lo está de la grave dolencia que ha padecido nuestro querido amigo y correligionario don Nicolás Tortosa Artés.

Celebramos la mejoría.

Entierro

Ayer tarde á las 5, se verificó el entierro de la niña Paquita González, nieta del conocido industrial de esta ciudad, D. Gines González.

Al acto asistió una numerosa concurrencia, que rendía un tributo de amistad á la afligida familia de la finada.

Con este motivo le reiteramos nuestro pésame á los padres y abuelos de la pequeña Paquita.

Movimiento de población

Durante el próximo pasado mes, se ha registrado en La Unión el siguiente movimiento de población:

Nacimientos 336
Defunciones 400
Resultando en ese período de tiempo un aumento de 36 habitantes.

Accidentes

Los accidentes del trabajo ocurridos en esta sierra durante el mes de Marzo próximos pasado, fueron 24, según los partecidos al Ayuntamiento por los respectivos patronos.

Registro civil

En el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones en el registro:

Nacimientos.
Francisca Basquiñana Caparrós, Antonio Cazoria Perez, José Lirola Valero, Rosa Lirola Valero, José Imberón Rozalem.

Defunciones

Teresa Hernández Gutierrez, María del Carmen Juárez Jiménez, Manuela Zapata Romero, Francisca González González Juan Carrasco Palazón, Antonio Castillo Gil, Juan García Fernández y Joaquin Saravia Molero.

LOS ESPAÑOLES EN ORAN

Constantemente salen de nuestro puerto numerosas expediciones de labriegos españoles, que marchan para aquella colonia francesa en Africa, en busca de un ambiente más sano y culto que el de esta pobre nación de miseria y hambre; casi oficial.

Esta emigración de braceros del campo y aún de pequeños industriales es debida á dos causas; la falta de trabajo en la península y la necesidad de un ambiente de civilización, y democracia que no existe en nuestro país.

Lo primero lo demuestra, nuestros anónimos campos de las regiones de Levante y Andalucía; lo segundo, el que casi toda la colonia española en Africa francesa; está compuesta de ciudadanos que profesan los ideales redentores de la República, organizado en comités y casinos del partido, adheridos á «La Unión Republicana» española y con un órgano en la prensa titulada «La Voz de España» redactado en español y cuyas columnas están saturadas de un espíritu eminentemente revolucionario.

Latente está en las conciencias de aquellos sinceros correligionarios, el odio profundo que sienten por el actual régimen político de España, causante de la huida de esos patriotas del regazo de la madre patria; sintiendo en aquellas tierras extranjerías, por la transformación del régimen que los expulsó voluntariamente de ella, poder volver á enriquecerla con sus esfuerzos musculares y sanear su ambiente con los ideales aprendidos en un país eminentemente democrático y francamente abierto á toda corriente de progreso universal, como ciudad cosmopolita.

GERMINAL que siente un vivo deseo por estrechar con aquellos valientes republicanos los lazos de fraternidad, los saluda sinceramente, como á su órgano en la prensa, nuestro querido colega «La Voz de España», con el que establecemos gustoso el cambio, y al que deseamos larga y próspera vida, consagrada á la defensa de los intereses morales y materiales de aquellos honrados ciudadanos españoles.

Gran fábrica de perfumería especial. Polvos de Arroz, Paegé y Compañía. (Véase anuncio 1.º plan.)

Cartera de Cartagena

DR. A. SANCHEZ DE VAL Ex-alumno interno

de la Facultad de Medicina, Ex-médico de Sanidad de la Armada, Cirujía general, Venéreo, Sífilis, Ciprés 1, Consulta de 11 á 1.

Compañero.—Ayer regresó á Almería, nuestro querido amigo y compañero D. Antonio Gomez Mayor, que va á la expresada capital á asuntos particulares.

Le deseamos un feliz viaje á tan estimado compañero.

Anglés.—Ayer en el tren correo llegó procedente de Madrid, el diputado republicano obrero por Barcelona, Jaime Anglés.

En la estación esperándole algunos amigos íntimos y le sociedad de obreros estivadores del Muelle. «La Proseridad».

Oposiciones.—La «Gaceta» de Madrid del día cuatro publica un anuncio convocando á oposiciones para proveer veinticinco plazas de sobrestantes de obras públicas.

Sucesos.—Fernando Gomez Mendez es un chico aprovechadísimo; puede andar sólo por el mundo; no se pierde.

Ayer, después de apurar unas cuantas copas del «pelotón», en la casa de comidas «Las Delicias», causó las idem de los transeúntes, negándose al pago de las copas, y tratando de agredir al propietario del establecimiento con una descomunal faca.

Acompañado de ésta y de dos guardias, pasó á calmar sus ímpetus belicosos á la triste perrería.

—Cristóbal Calvo y Alfonso Tudela, dedicábanse á la lucrativa industria de hurtar gorras en una sombrerería de la calle del Aire; pero ayer dieron al traste con el negocio dos guardias, que los capturaron al intentar venderlas por 15 pesetas en otro establecimiento.

—Un pájaro de cuenta que dijo llamarse Francisco Gomez, penetró en un establecimiento de la calle Honda, llevándose 20 pesetas. Fue conducido á la corrección.

—Simón Gomez Navarro que se dedicaba á promover escándalo en la vía pública, fué detenido también.

Los escoliares.—Suscrito por varios jóvenes estudiantes de la Escuela Superior de Industrias, hemos recibido un largo comunicado, que por ser muy extenso, y faltarnos espacio, no podemos publicar íntegro; pero cuyos párrafos más importantes vamos á extractar.

«Quejarse los expresados jóvenes, de que en la última reunión celebrada en el Circulo Federal, se acordó continuar la huelga, y que luego se ha hecho todo lo contrario, demostrando su falta de compañerismo con este acto».

—Terminado diciendo: «No es que con esto pensemos que debe seguir la huelga, pero sí, que ya que se empezó, continuarla hasta conseguir nuestra justa petición, ó no haberla promovido.»

Vacuna.—Hoy habrá vacuna gratuita para los niños de las familias pobres, en las oficinas de Higiene y Salubridad de este Ayuntamiento.

Recogidos.—La guardia municipal recogió á cinco niños vagabundos y dos mendigos, que fueron conducidos los primeros á la Casa de Misericordia y los segundos al depósito municipal.

Incendio en Murcia.—En la madrugada de ayer se produjo un violento incendio en una carbonería situada en el piso bajo de la casa número veintiocho de la calle de Srn Antonio, de Murcia.

El fuego, desde los primeros instantes tomó gran incremento, propagándose á una tienda de abacería contigua.

La extinción se logró después de grandísimos esfuerzos.

No hubo más incidente desagradable que la muerte de un pobre «borriquito» del dueño de la carbonería.

Machaque.—En la próxima semana llegará á esta ciudad, el valiente diestro cordobés Rafael González (Machaque), el que permanecerá en Cartagena hasta la próxima corrida de Murcia, que se verificará el domingo de Resurrección.

En esta corrida estoqueará en unión del sobrino de Lagartijillo, seis toros de Miura.

Hospital.—En el de la Caridad fueron curados en el día de ayer los siguientes individuos:

Manuel Martínez Sánchez, de 5 años, de heridas contusas producidas por accidente casual.

Manuel González Diaz, de 13 años, de heridas contusas producidas casualmente.

Manuel Ortega Peinado, de 17 años, de un mordisco en el antebrazo izquierdo que le produjo otro joven en riña, que sostuvo con.

—Existían ayer 134 enfermos en aquel benéfico establecimiento.

Madrina.—Dolores Salmerón Paizagan, de 23 años, leche de mes y medio, desea criar para casa de los padres. Razon; calle de Hernán Cortés, número 46, La Unión.

# CONFERENCIA TELEGRÁFICA

## SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

**N. de la R.**—El telegrama publicado ayer titulado «Senadores y diputados supernumerarios...» se refiere a los marinos que ostentan esa investidura y que ahora quedan en la situación a que se refiere el despacho de referencia.

El buen juicio de los lectores, habrá subsanado este error.

### BOLSA

DÍA 7.

Interior.	77'85
Amortizable.	98'75
París a la vista.	32'40
Londres.	33'31

### De Marina

#### Noticias de la Armada

Han sido ascendidos a sus empleos inmediatos, los maquinistas de la Armada D. Pedro Lopez Zaragoza, don Juan Romero Meléndez, D. Rafael Gimenez Martínez, D. Baldomero Soler Pérez, D. Francisco Hernandez Segura, D. José Alcira, D. Santos Hernandez Celis y D. José Mato Alvarez. También ha sido ordenado el embarque en el «Cardenal Cisneros», del maquinista mayor D. Asensio Alvarez Grandal.

### Gran Cruz

Hoy se ha firmado un decreto concediendo la Gran Cruz del mérito naval al Conde de Roda.

### De Guerra

#### Destinado

Ha sido destinado al 12 tercio de la guardia civil el coronel del Arma señor Feliu Prieto.

### ACTUALIDAD

#### Rebaja en el impuesto del trigo.

El gobierno ha firmado un real decreto, en el que se ordena la rebaja de cuatro pesetas en los derechos de importación por cada cien kilogramos de trigo mientras esté vendiéndose a 28 pesetas el quintal métrico.

#### Suicidio pasional

En Sevilla, y en el castillo llamado «de los guardias», se han suicidado los novios María Martín y José Romero.

La novia le rogó al José que la matase, lo que realizó éste dándole un corte en el cuello con una navaja barbeta.

Una vez realizado esto, el José Romero se suicidó por el mismo procedimiento.

#### Choque de barcos

Al salir del puerto de Alicante el vapor español «Jacinta», chocó con el

vapor «Palma» sufriendo ambos averías considerables.

El «Jacinta», pudo continuar el viaje. El «Palma» ha tenido que quedarse en el puerto para poder reparar las averías.

#### En pró de los empleados pobres.

El contratista de pan, para los establecimientos de beneficencia de esta capital, de acuerdo con el presidente de la Diputación provincial, fabricará pan a 44 céntimos kilo, para todos los empleados de sueldos menores de 1.500 pesetas anuales.

#### ¿Qué escándalo!—Huelga de cartas. La mitad de las cartas que se pierden.

En breve aparecerá en la «Gaceta» un decreto creando un sello de la Regencia cuyo valor será de 20 céntimos teniendo que abonar 15 al cartero, en vez de 5 que se venían abonando hasta ahora.

Los carteros aguardarán en la estación la llegada de los trenes y desde allí los ambulantes distribuirán las cartas.

Durante el viaje los carteros harán el reparto en bicicleta.

#### Rector que dimite

Comunican de Sevilla que el Rector ordenó ayer la clausura de aquella Universidad. El ministro de Instrucción pública señor Lacierva, desautorizó aquella orden por cuya razón el Rector ha dimitido con carácter irrevocable.

#### Barco encallado

Telegrafían desde Gibraltar que en las costas de Ceuta encalló el correo francés «Moselle», a causa de la densa niebla que existe en el Estrecho.

Varios remolcadores han salido a prestarles auxilio.

#### Policías avisos

Con motivo del próximo viaje del rey de España a Francia, Alemania e Inglaterra, se ha dispuesto marchen a estas naciones unos cuantos agentes de la policía, para que estudien precipitadamente los idiomas de esas naciones, a fin de que se puedan poner en comunicación con la policía extranjera.

#### Tabaco de contrabando

En una choza situada en las inmediaciones de San Lúcar de Barrameda unos carabineros han encontrado escondidos ciento cuarenta y seis fardos de tabaco que sin duda estarían allí ocultos hasta que los contrabandistas tuviesen ocasión propicia para su introducción sin pago de derechos.

#### La silba de Valencia

La silba dada por los estudiantes de Valencia a Caberolas y a la que ya me referí en telegrama de ayer, fué secundada por el vecindario. Muchos individuos hacían un ruido infernal sonando furiosamente latas de petróleo.

#### Un ahorcado

En el mercado de la plaza de la Cobada ha aparecido esta mañana ahorcado en una reja un individuo llamado Pedro Nadal. El móvil de tan fatal resolución ha sido el hambre.

#### Conflicto escolar

##### Lacierva y los estudiantes.

El elemento escolar sigue en la misma actitud que telegrafié anteriormente.

En las frecuentes reuniones que han celebrado hoy han acordado seguir en el mismo estado, o sea sin entrar en clase, mientras el señor Lacierva persista en sus manifestaciones, con las cuales solo ha logrado agravar el conflicto.

Dirijen numerosas cartas y telegramas a los compañeros de provincias exhortándoles a que perseveren en su actitud mientras no logren conseguir sus deseos. Como se verá, el conflicto sigue en pie y cada vez va empeorándose más.

Ni las amenazas del ministro, ni las amonestaciones y buenos oficios de los profesores lograrán por ahora darle una solución satisfactoria a este conflicto que ahora se ha recrudecido más.

Se han dado órdenes a fin de evitar algaradas o algún rozamiento que pudiera ocurrir entre los escolares huelguistas y algunos esquirols.

##### Impidiendo la entrada.—Reunión en San Carlos.

—Huelguistas y esquirols.—Estudiantes y Policías.

Hoy han acudido a la Universidad Central, y demás centros docentes de la Corte, numerosos grupos de estudiantes huelguistas, para impedir por la fuerza que entren en las clases algunos disidentes que han desertado de sus filas.

A los pocos que encontraron les obligaron a acudir a la reunión que se estaba celebrando en San Carlos, y en la que se hallaba congregado un núcleo numeroso.

Las fuerzas de la policía salieron al camino, cuando se dirigían hacia San Carlos, para impedirles el paso; pero los estudiantes que se mantuvieron

bastante prudentes, consiguieron seguir adelante, a pesar de las exigencias policíacas.

En todos estos acontecimientos ha reinado el mayor orden.

#### A otro local

El gobierno les ha facilitado a los estudiantes de Medicina, el que celebren sus reuniones diarias, en el Hospital de San Carlos.

Desde mañana, se reunirán en el parque de Rusia.

El gobernador civil señor conde de San Luis, les manifestó a la comisión, que no enviará a estas reuniones fuerzas del orden, pero sí un delegado, a fin de que no se introduzcan entre ellos elementos extraños.

#### Adhesiones de estudiantes extranjeros.

Los estudiantes de las Universidades de París y Londres, han telegrafiado a los estudiantes madrileños, ofreciéndole su incondicional apoyo, y una completa solidaridad.

Estas adhesiones de los estudiantes extranjeros, han producido excelente efecto entre los españoles, sirviendo de acicate para perseverar en su justa protesta contra el Sr. Lacierva.

#### Visita de estudiantes

Los estudiantes han visitado al señor Canalejas, con objeto de conocer el resultado de la entrevista habida entre el exministro demócrata y el señor Lacierva.

El Sr. Canalejas manifestó que el ministro de Instrucción pública no estudiaria cuestión alguna, hasta tanto que las clases no se reanuden.

Los estudiantes de Córdoba y de Valladolid ya han vuelto a sus clases respectivas.

#### Manifestación contra Lacierva.

Los estudiantes de Guadalajara han hecho una manifestación contra Lacierva.

El ministro de Instrucción pública estaba representado en un retrato de cartón llevando la frente adornada con atributos naturales.

#### El hambre en Andalucía

##### Asalto a las panaderías

Según telegrafían de Málaga varios obreros hambrientos de Alcalá del Valle y Abdalajú, asaltaron las panaderías y otros establecimientos de comestibles.

Luego intentaron asaltar los depósitos de harinas, lo que no consiguieron debido a las medidas de la guardia civil.

#### Rogativas

En Castro, pueblo de la provincia de

Córdoba se hacen rogativas viéndose a unos cinco mil hambrientos que rezan en voz alta.

Las fuentes se han secado, reinando una miseria indescriptible.

### POLITICA

#### Agitación carlista

En la Bolsa y otros sitios han circulado hoy insistentes rumores de haber una gran agitación carlista.

Estos rumores no han sido creídos por casi nadie.

#### El viaje del Rey a Valencia

A pesar de haberse propalado la noticia de que el rey aplazaría su viaje a Valencia, personas bien enteradas de los asuntos reales han desmentido cuanto a esta respecto se ha dicho.

#### Regreso de Montero Rios

Se sabe que el regreso a la corte del jefe del partido democrático radical, señor Montero Rios, se efectuará el 24 de actual.

#### Las corridas de toros en domingo.

Una numerosa comisión de ganaderos españoles, han conferenciado con el ministro de la Gobernación Sr. Besada, para interesarle la pronta resolución del expediente presentado por el empresario de la plaza de toros de Madrid, Sr. Niembro. Asegura la comisión, que en una reciente visita, hecha a una alta personalidad política, ésta les asegura resolver favorablemente el asunto de los ganaderos, referente a que se verifiquen las corridas de toros en Madrid.

#### Besada y las tahonas reguladoras.

El ministro de la Gobernación Sr. Besada ha recibido peticiones de varias provincias pidiendo autorización para establecer tahonas reguladoras.

#### Firma y decreto

Se ha firmado un decreto mediante el cual se autoriza la adquisición directa del material de Marina y nombrando Jefe de la sección central de la renta de alcoholés a D. Pascual Diaz Burquerque.

#### «Hierro».—Sobre el viejo.

En una entrevista, que varios representantes de la prensa madrileña hemos celebrado hoy con el ministro de la Gobernación Sr. Besada, este nos ha manifestado que carecen de importancia, las silbas que han tenido lugar en algunas azoteas de Valencia.

Niega que puedan reproducirse estas manifestaciones de desagrado a la llegada de D. Alfonso a aquella capital. Terminó manifestando que confía en la cultura del pueblo valenciano.

Consultando sobre los asuntos de actualidad, dijo que era ajeno por completo a la cuestión originada con los escolares, y así mismo a las pequeñas rencillas locales.

#### Viaje de Alfonso

El rey ha aceptado la invitación de almorzar en el palacio de Guindall, en su próximo viaje a Inglaterra, cuando visite el municipio de Londres.

#### Polavieja sustituido

Insistiese en asegurar que cuando se efectúe el viaje del rey a Valencia, será acompañado por el general Bascareu en sustitución de Polavieja.

#### Decreto

Se ha firmado hoy el decreto relativo a los mataderos públicos. Ordenase que las poblaciones de más de diez mil almas, tengan uno.

#### Consejo en Palacio.—Discurso de Villaverde.

En el consejo celebrado hoy en Palacio, el Sr. Villaverde en un extenso discurso, se ocupó del problema agrario,

dando medios para conjurar la crisis económica de Andalucía.

Trató además de su actitud acerca del conflicto escolar, ratificándose en sus declaraciones anteriores.

#### Lo que dice el gobierno.—Sobre el hambre.—Promesas.

El jefe del Gobierno ha manifestado que el Director de Obras Públicas traerá de Andalucía un plan de obras, completo, para proceder a su ejecución inmediata y remediar en parte la crisis andaluza.

Se solicitará con la mayor urgencia un crédito extraordinario y se acudirá a todos los medios impositivos para impedir mueran los trabajadores andaluces.

Se ocuparán también del alza que ha experimentado el precio del pan, la cual es injustificada y obligará a los patronos a bajar el precio, y si preciso fuese, llegando hasta supresión completa de derechos de las harinas. Dice que a pesar de estar cerradas las cortes hay precedentes que aconsejan adoptar tales medidas.

#### La revolución en Rusia

##### Anarquista detenido

Telegrafían de San Petersburgo dando cuenta que la policía ha detenido en el palacio de Tsarkoisei a un individuo sospechoso disfrazado de oficial.

Al ser registrado por la autoridad se le ocuparon dos bombas que ocultava cuidadosamente.

#### Guerra ruso-japonesa

##### Sobre la paz

El ministro de Estado de Rusia, niega que la visita del príncipe de Prusia al Zar esté relacionada con la paz de la actual guerra ruso-japonesa.

#### Extranjero

##### Una entrevista

Comunican de París que antes de regresar el rey de Inglaterra a Londres, tendrá lugar una nueva entrevista entre este y Loubet, en París.

#### La cuestión de Marruecos.—El «statu quo» y las potencias.—La embajada de Alemania.

Según las últimas noticias recibidas, la embajada de Alemania en Washington ha entregado a aquel gobierno una documentada memoria declarándose partidaria del régimen de puerto abierto con Marruecos y en el Extremo Oriente se propone la conservación definitiva del statu quo con el fin de terminar definitivamente la cuestión de Marruecos. Se asegura que en París se celebrará una conferencia internacional de las potencias firmantes del tratado de 1880.

Alemania opina que solo Marruecos tiene derecho a pedir la conferencia internacional.

#### Francia.—Conferencia

Dicase que el rey Eduardo celebrará una conferencia con el Sr. Loubet.

#### Italia.—Crisis resuelta

Se han recibido despachos anunciando que ha quedado solucionada la crisis italiana.

#### Disturbios en Creta

Dicen de Creta que se han originado graves disturbios. Las masas se han amotinado contra el gobierno.

#### Ultima hora

##### Victor Manuel

Dicase de Nápoles que ha llegado el rey Victor Manuel. En Titton de Mirafallo almorzó a bordo del yate del emperador Guillermo, abrazándose fraternalmente a la terminación del banquete.

Tip. de GERMINAL.—Plaza de Itisneño, 13

236 DIAS PENOSOS

—Aquí hay un caballero de Londres (Bouderby, señaló a Harthouse por encima del hombro), un miembro del Parlamento, y tendría mucho gusto en que presenciase nuestra conversación, en vez de referirle yo la sustancia; aunque no ignora nada de lo que podrá V. decir, pues no hay nadie que lo pueda saber mejor que yo, se lo prevengo a V., porque prefiero que lo oiga de V. mismo a que me crea bajo mi palabra.

Esteban saludó con la cabeza al caballero de Londres, cuya vista no era muy a propósito para iluminar sus ideas. Dirigió los ojos involuntariamente hacia el semblante en que había buscado su refugio; pero una mirada de Luisa, mirada expresiva, aunque rápida, le obligó a volverse hacia Mr. Bouderby.

—Vamos, díganos V. de qué se queja,—le preguntó el fabricante.

—No he venido aquí para quejarme (le recordó Esteban). He venido porque fueron a buscarte.

—¿De qué os quejáis los obreros en general?—repitió Bouderby cruzándose de brazos.

Esteban le miró un momento con alguna indecisión, y después dijo, como tomando un partido:

—Señor, nunca han sido mi fuerte las explicaciones. Estamos en un lodazal, y esto es claro como la luz del día. Véase la ciudad tan rica como es, y véanse todos los que han venido aquí para tejer, para cardar o para trabajar en las máquinas, sin haber podido jamás proporcionar-

237 DIAS PENOSOS

se la menor dulzura desde la cuna hasta el sepulcro. Ved cómo vivimos, y dónde vivimos. Pues ahora véanse las manufacturas, que marchan siempre, sin hacernos adelantar un paso, como no sea hacia la muerte. Ved cómo Vds. nos miran, lo que escriben acerca de nosotros, lo que dicen de nosotros, y cómo envían diputaciones al secretario de Estado para decir mal de nosotros, y cómo Vds. siempre tienen razón y nosotros nunca, y cómo nosotros nunca hemos sido más que gente irracional desde que estamos en el mundo. Véase cómo el mal va cada día en aumento, siempre en aumento; cómo cada año se hace más cruel. ¿Quién puede ver todo esto, señor, y decir en el fondo de su alma que esto en que vivimos no es un lodazal?

—Naturalmente, nadie (dijo Mr. Bouderby). Ahora puede V. decir a este caballero de qué medios piensan Vds. valerle para salir de este lodazal en que habitan, y acepto el nombre que V. tanto repite.

—No sé nada, señor. ¿Cómo quiere V. que lo sepa? A mí no debe V. dirigirse para hacer esas averiguaciones. Ellos son los que pueden resolver esas dudas, satisfacer esa curiosidad.

—En todo caso, voy a decir a V. lo que podríamos hacer para empezar (replicó Mr. Bouderby); haremos un ejemplar con media docena de Slackbringers. Perseguiremos a esos canallas por crimen de felonía, y haremos que los deporten a las colonias penitenciarias.

Esteban movió gravemente la cabeza.

—No vaya V. a decirme que no haremos nada

238 DIAS PENOSOS

(dijo Mr. Bouderby, convertido en huracán impetuoso); porque lo haremos; le doy a V. mi palabra.

—Señor (respondió Esteban, con la tranquila confianza de una certeza absoluta); aunque se apoderase V. de todos los que existen y los cosiera a cada uno en un saco para arrojarlos a la mar más profunda que haya podido existir antes de que se creara la tierra firme, el lodazal quedaría exactamente como está. ¡Extranjeros malhechores! (continuó Esteban, con inquietud sonrisa); hace mucho tiempo que oigo hablar de esos extranjeros; no son ellos el origen del mal, señor; no son quien le dan incremento. No tengo ningún motivo para que me sean simpáticos; al contrario; pero es una empresa inútil y vana la de intentar que abandone su oficio; más valía trabajar para que el oficio les abandone a ellos. Todo lo que me rodea en esta habitación estaba cuando entré; todo continuará en su puesto después que me haya ido. Póngase ese reloj a bordo de un buque y envíese a la isla de Norfolk; no por eso el tiempo abandonará su carrera. Pues bien: lo mismo sucederá con Slackbringe.

Volviendo otra vez los ojos a su primer refugio, observó que Luisa dirigía hacia la puerta una mirada, equivalente a una advertencia.

—Dió un paso hacia atrás, y puso la mano en el picaporte; pero aún no había dicho todo lo que quería decir, y sentía en el fondo de su corazón que era noble venganza del mal que sus compañeros acababan de hacerle, permanecer fiel hasta el último momento a los que le habían recha-

239 DIAS PENOSOS

—No sólo sé lo que V. ha dicho, sino también lo que ha querido decir, lo cual ciertamente no viene a ser lo mismo. Son, al contrario, dos cosas muy diferentes. Haría V. muy bien en decirnos sobre la marcha que ese tunante de Slackbringe no está en la ciudad para amotinar al pueblo; que no es uno de los jefes reconocidos del populacho, es decir, un grandísimo canalla. Díganos V. todo esto, si quiere V. no puede engañarme. ¿Por qué no lo dice V.?

—Siento tanto como V., señor, que el pueblo sólo encuentre jefes malos (dijo Esteban). Toma los que se le presentan. Quizás no es la menor de vuestras desgracias la de no encontrar nunca mejores guías.

La tempestad empezó a rugir con más fuerza.

—Hemos dado a la conversación buen principio, ¿no es verdad, Harthouse? Pero esto no es nada. Va V. a ver como dirijo a este hombre una sencilla pregunta. ¿Me será permitido, señor Blackpool (el viento empezó a soplar muy fuerte) preguntar a V. por qué razones se negó a formar parte de la asociación?

—¿Cómo?...

—Sí (insistió Bouderby, poniéndose en jarras, moviendo la cabeza y cerrando los ojos, como si hiciese alguna confianza a la pared que tenía delante); sí, ¿qué razones le asistieron a usted para tomar esa determinación?

—Yo hubiera preferido no hablar de tal cosa; pero puesto que V. me lo pregunta, como no quiero faltar a la verdad, contestaré que porque lo había prometido.

240 DIAS PENOSOS

241 DIAS PENOSOS

Ventas al por mayor

# Relojería Alemana

Ventas al por mayor

ROSKOPF NIQUEL DESDE 6 PTAS.—IDEM ACERO CON GALÓN DORADO DESDE 7.50 PTAS.—IDEM PLATA DESDE 11 PTAS.

Esta casa por su antigüedad y conocimientos en la relojería es la única que pueda vender en condiciones especiales, en ventaja del público. Como especialidades podemos ofrecer el HISPANIA, reloj conocido ya en toda España como el más económico en relojes de precisión y el de mejor resultado. Oruga, Waltham, Longines y otros. En relojes «Roskopf» vendemos todas las marcas conocidas y las exclusivas de las casas «Cartago Patente», «Imperio Wachs», «Cronometro Español», «Paris Patens» y otras, todas de un resultado imborrable. Relojes de oro, el mejor artículo. Relojes de pared, gran variedad teniendo siempre las últimas novedades. Cadenas, en todas clases, desde 50 céntimos en adelante. Máquinas de coser, se realizan a precio de fábrica, pudiendo ofrecer máquinas de mano, desde 85 pesetas garantizadas.

— Para convencerse visitad esta casa. — TEODORO KETTERER. — Mayor, 24, frente al Casino —

### DINERO

Sobre hipotecas de fincas al 6 por 100. Por letras, con dos firmas, á módico interés. Compra, venta, permuta de casas y acciones de minas. Se administran fincas con garantía. DARAN RAZON: Calle de la Caridad, número 7, bajo.

### BUÑUELOS

Se hacen por mañana y noche. CARIDAD, 6.—Panadería. AVISO: Pago mejor que nadie plata, oro y toda clase de alhajas. PLATERIA DE BANET — Mayor, 53

### FUNERARIA DE JOSÉ MARÍN

Grandes existencias en todo lo concerniente á este ramo, como son coronas, ceras, coches fúnebres y retos de lujo en caoba y tela. Servicio permanente. Calle de Mendez Núñez, núm. 16.—LA UNION

**Nicolás Marín** Especialista en las enfermedades de la matriz. Procedente de los Hospitales de Madrid y París. Plaza de los Caballos, 10 2.ª dcha.—CARTAGENA. HORAS DE CONSULTA: DE 11 Á 2.

**Gabinete operatorio Dental de J. de MONA** CIRUJANO-DENTISTA. Plaza del Sevillano núms. 2 y 3.—Cartagena

**Sastrería y Pañería DE Juan Bautista Alcazar MAIER** La mejor de España. Depósitos en Cartagena. Precios sin competencia. Mayor, 18, y Andino, 1 CARTAGENA. Graduación alcohólica 4 POR 100.

**PASTELERIA MURCIANA** Bestas, 13 y San Cristóbal Larga, 1. Exquisitos y variados pasteles. Tortas de almendra y pino. Monas murcianas y cordiales rellenos. Hay servicio hasta las dos de la madrugada, con comedores en el interior.

**HEMOGLOBINA ASIMILABLE** RUIZ STENGRE. Reconstituyente de la sangre, combate con éxito y muy pronto la anemia, falta de apetito y debilidad general. FRASCO, 3 pesetas. **Venta: Farmacia Ruiz Stengre** Cuatro Santos, 24.—CARTAGENA

**Vinos de Rioja.—M. QUIONES Y COMPAÑIA** BODEGAS EN HARO.—CASA LARREINA. Sucursal y Escritorio, BURGOS. Rioja Meza y Rioja claro 12 posetas docena de botellas de 3/4 litro. Se abona por devolución de estas posetas 2.ª 50 la docena de botellas. **VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR EN CARTAGENA** ANGEL VIDAL BLANCA.—Carmen, 82. TIENDA DE ULTRAMARINOS

**Consultorio Médico Quirúrgico de D. JOSÉ PASCUAL FERRER** Consulta de 2 á 4.—Gratis á los pobres. Calle de Milán del Bosch (junto á la Farmacia de Don Manuel Rodríguez) Garbanzal.—La Unión. **Curación de Hernias (Quebraduras) por bragueros especiales** Exito garantido, del ortopedico D. Vicente Tortosa. Aparatos para la desviación de la columna vertebral, torceduras de las piernas, Fajas higiénicas para reducir las hernias umbilicales, desarrollo de gases y exceso de grasa. GABINETE DE CONSULTAS: de 3 á 6.—Arco de la Caridad 7, pral.

**HABITACIONES** Con asistencia ó sin ella. Darán razón: Calle Nueva, 2, pral.

**J. MARTINEZ HIJO** Cirujano-dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Especialidad en dentaduras modernas á precios económicos. Operaciones dentáreas sin dolor. **Medieras, 7**

**EL PARQUE** CERVECERIA DE Forquera y Manrubia. Victoria, 5.—La Unión

**IMPRENTA DE "GERMINAL"** En este nuevo establecimiento tipográfico, dotado de un abundante y excelente material y maquinaria de lo más moderno, se harán desde hoy toda clase de trabajos que se nos confíen. **Prontitud Esmero y Economía** Especialidad en facturas, cartas, membretes, circulares, esquelas mortuorias, etc., etc. **Tarjetas al minuto** Se reciben esquelas mortuorias á todas las horas de la noche.

**Ventas á plazos** Trajes, Capas y Abrigos para señoras y caballeros. **Sastrería de Sánchez y C.ª** Calle de Cuatro Santos (callejón del Cura). Trajes última novedad para Señoras.—Emberada confection, últimos modelos del figurin «El Hada Parisiense». Precios sin alteración para caballeros. Trajes de lana, de invierno y verano, desde 30 á 100 pesetas.—Id. de levita, con buenos forros de seda, de 100 á 175 id.—Id. de frac, id. id. 115 á 200.—Id. de smoking, id. 85 á 150 id.—Chalecos fantasía última novedad, desde 15 á 40 id.—Pantalones de medio ancho 12.50 á 30 id.—Capas con ricos embrosos 75 á 150 id.—Abrigos alta novedad, buenos forros 40 á 150 id. Uniformes civiles y militares á precios convencionales.

Los **POLVOS DE AROZ** de la marca **Paage y Compañia**, son los mejores que hoy existen por su pureza, sus perfumes selectos, y por ser preparados especialmente para los cutis delicados. Exfjase nuestra marca en todos los establecimientos del ramo.

**Las personas de gusto** prefieren á todos los chocolates **LOS DE Matías Lopez** **AMARE** **Fotógrafo** Calle de San Miguel, 1, CARTAGENA

**Pedid en todas las boticas las afamadas AGUAS DE CARABAÑA** **Banco de Cartagena** Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión y Aguilas **CAPITAL: 10.000.000 de pesetas** Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para todas las operaciones.

134 DIAS PENOSOS

—No á mí; bien lo sabe V.—dijo Bounderby. Tiempo tempestuoso mezclado de calmas engañosas, verdadera calma chicha. —Verdad que no. —Demasiado sabe (continuó Bounderby convertido en un huracán) que sus compañeros son un ajejo de canallas y de insurrectos, para quienes la deportación sería un castigo muy dulce. Vámos, Mr. Harthouse; V. que ha corrido tanto mundo, ¿ha visto en ningún país un hombre semejante? —Y con el dedo, irritado, Mr. Bounderby señaló á Esteban. —No, no, señores (dijo Esteban Blackpool, que protestó enérgicamente contra los epítetos de que se había servido su amo, y se dirigió instintivamente á Luisa, desde que sus ojos se fijaron en el semblante de la jóven). No son insurrectos, no son canallas. Nada de eso, señora; nada de eso. No hay entre ellos doce hombres... ¿qué digo doce? no hay seis, que no crean cumplir con un deber para con los demás y para con ellos mismos. Dios me guarde á mí, que les conozco, que los he tratado toda mi vida, que he comido y bebido con ellos, que he vivido y trabajado en su compañía, que los he amado; Dios me guarde de no tomar su defensa en nombre de la verdad; así me hagan todo el daño imaginable.

135 DIAS PENOSOS

zado. Se detuvo, pues, para descargar el peso de su corazón. —Señor: yo no puedo, con lo poco que sé, á mi manera, indicar á este caballero el modo de remediar estos males; obreros hay en la ciudad que pudieran hacerlo mejor que yo; pero lo que sé muy bien, y lo que puedo decirle, es lo que no se debería hacer, porque sería un medio muy malo. —La fuerza bruta no es un buen medio; la victoria y el triunfo tampoco lo son. —Dar siempre la razón á los unos y la sinrazón á los otros, es contra naturaleza, y un medio detestable. Tanto vale no tocar á nada. Dejad amontonados millares de millares de individuos en un mismo lodazal, y acabarán por formar un pueblo aparte del nuestro, con un golfo negro entre ambos, lo cual no puede durar siempre. —No acercarse con dulzura y paciencia, con maneras consoladoras, á los que están tan próximos á acercarse los unos á los otros en sus numerosas penas y á compartir en su miseria, las cosas de que tienen necesidad, tampoco sería un buen medio; con eso nada se conseguiría, mientras el sol no se convirtiera en un pedazo de nieve. Menos se conseguirá aún considerándolos como una fuerza bruta, como las cifras de una operación aritmética, ó como partes integrantes de una máquina; como si no tuviesen ni amor, ni simpatías, ni memoria, ni inclinaciones, ni una alma capaz de desfallecer, capaz de abrigar esperanzas; tratándolos cuando no permanecen tranquilos, como si no tuviesen nada de esto, y

136 DIAS PENOSOS

reconviniéndolos cuando tratan de faltar á los deberes de la humanidad respecto á nosotros, he aquí un medio que nunca será bueno, mientras no se deshaga la obra de Dios. —Esteban se detuvo con la mano en el botón del picaporte, esperando si aún tenían alguna cosa que preguntarle. —Espere V. un instante (dijo Bounderby, cuyo rostro estaba muy encendido). Le previne á V. la última vez que estubo aquí á quejarse, que haría muy bien en tomar otro camino y abandonar ese que sigue. Y recordará V. también que le previne que comprendía muy bien sus aspiraciones al cubierto de oro. —Pues bien: yo le aseguro á V., señor, que por mi parte no comprendo nada. —Así, pues, para mí es evidente (continuó Bounderby) que es V. uno de esos individuos que siempre tienen por qué quejarse. V. va por todas partes sembrando el descontento y predicando la insurrección. Y no se ocupa de otra cosa, amigo mío. —Esteban movió la cabeza; protesta muda contra los que pudieran creer que no estaba condenado á otra tarea para subvenir á su existencia. —Es V. un individuo de tal especie, que las personas que le conocen han tenido que cortar con V. toda comunicación. Voy á decir á V. una cosa: soy de la opinión de esas personas por esta vez... una sola vez no hace costumbre... Quiero romper con V. toda clase de relaciones.

137 DIAS PENOSOS

su desconfianza; pero no olvidada que estaba en casa de su principal, y ni siquiera alzaba la voz. —No, señora; no. Son leales los unos con los otros, fieles entre sí y serviciales hasta la muerte. Sed pobre entre ellos; estád enferma; tened una de esas penas diarias que llevan el dolor á la puerta de un infeliz, y los encontraréis tiernos, dulces, compasivos, cristianos. Está V. segura de eso, señora; les destruirían antes de hacerles cambiar. —En una palabra (dijo Mr. Bounderby); por qué tienen tantas virtudes, le han hecho á usted tantos desaires! Diga V. eso con franqueza, y habremos concluido. Vámos, no tenga V. escrúpulos. —¿Cómo explicar, señora (repitió Esteban), que al parecer buscaba su refugio natural en el rostro de Luisa); que la parte mejor que hay en nosotros, pobres trabajadores, sea precisamente lo que nos causa más embarazo, más desgracia y más error? Sin embargo; así sucede; pero no nos falta paciencia; y, en general, procuramos hacer todo el bien posible. No creo, pues, que seamos acreedores á tanta injusticia. —¡Eh, amigo mío! (dijo Bounderby, á quien el obrero, sin observarlo, había excluido de la conversación, dirigiéndose á una tercera persona en vez de dirigirse á él); si V. quiere prestar atención un momento no me disgustará que hablemos algunas palabras. Ha dicho V. que nada tenía que decirnos sobre este asunto. Está V. bien seguro de eso? —Sí, señor; bien seguro.